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Анотація. Зростання кількості та соціальної значущості 
дитячих та молодіжних циркових фестивалів конкурсів у 
сучасній Україні відкриває широке поле для ретельного аналізу 
та дослідження цього культурного феномену. У статті 
розглядається Київський міжнародний молодіжний фестиваль 
циркового мистецтва «Золотий Каштан» у контексті сучасного 
українського культурного простору. Аналізуються історичні 
аспекти створення та розвитку фестивалю, принципи його 
організації, мета та завдання фестивалю, вікові категорії 
учасників фестивалю та критерії оцінювання їх виступів, 
завдання оргкомітету фестивалю, суддівський склад 
міжнародного журі, головні нагороди, роботи окремих 
переможців фестивалю. Акцентується значення міжнародного 
молодіжного фестивалю циркового мистецтва «Золотий 
Каштан» як унікального заходу в культурно виховному просторі 
України, що поєднує у собі мистецькі, освітні, навчальні та 
оздоровчі заходи. Захопленість дітей та юнаків цирковим 
мистецтвом та участь у фестивалі «Золотий Каштан» має велике 
значення у фізичному та естетичному вихованні підростаючого 
покоління та розвитку особистості. Міжнародний фестиваль 
«Золотий Каштан» сприяє розширенню творчих зв’язкiв між 
дитячими та молодіжними гуртками циркового мистецтва, 
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поглибленню взаєморозуміння між молодим поколінням різних 
країн і народів, а також інтеграції України до світового 
культурного простору. Підкреслюється, що фестиваль «Золотий 
Каштан» є унікальним зразком різнорівневого спілкування, яке 
відкриває можливості для ефективної міжкультурної взаємодії, 
у результаті якої досягається розуміння і будуються довірливі 
стосунки між представниками різних культур. Виходячи з 
такого досвіду, доводиться, що міжнародний фестиваль 
«Золотий Каштан» як культурний феномен є ефективним 
інструментом міжкультурного діалогу, який покращує 
міжнародний імідж України.

Ключові слова: циркове мистецтво, міжкультурний 
діалог, фестиваль, спорт, цирковий жанр, «Золотий каштан»

Вступ Глобалізованість сучасного світу зумовлює 
перетин життєвих та культурних смислів як окремих людей, так 
і цивілізацій. Особливого статусу в цивілізаційному вимірі 
набувають саме проблеми комунікації культур різних народів і 
спільнот, зокрема їх співіснування в єдиному світовому 
просторі. Майбутнє глобального світу неможливе без діалогу 
різних культур. Мультикультуралізм і толерантність залишаться 
основними принципами полікультурного та етноконфесійного 
діалогу в сучасному світі. Мультикультурне суспільство цінує 
різноманіття та заохочує творчий діалог між різними 
культурами. Воно не тільки поважає права своїх членів на їх 
культуру, збільшує діапазон їх вибору, але й культивує їх право 
на самокритику, самовизначення й сприяє їх розвитку. 
Міжкультурний діалог та мультикультуралізм повинні стати 
новою політичною стратегією і для України. Це сприятиме 
подальшій демократизації суспільства та входженню України до 
світової спільноти. Діалог між культурами – це найдавніший 
фундаментальний спосіб демократичного спілкування, мета 
якого вбачається у можливості жити мирно разом у 
багатокультурному світі, та розвивати відчуття спільності. 



АРТ платФОРМА. 2020. Вип. 

 

Міжкультурний діалог – це унікальна форма комунікації, у якій 
механізм міжкультурної взаємодії спрямований на взаємне 
порозуміння та розв’язання проблем людського буття. 

Сьогодні на зміну «монокультури», яка організовується 
зазвичай навколо одного етнонаціонального, геополітичного 
ядра, приходить модель глобальної культури, в надрах якої 
встановлюються складні комунікативні відносини між 
представниками різних етнічних, національних, соціальних та 
інших спільнот. Цим пояснюється багаторазове зростання ролі 
механізму діалогу в сучасній культурі, а разом з ним і тих форм 
культурної творчості, які засновані на даному механізмі.

Сучасне мистецтво тісно взаємопов'язано з 
соціокультурними процесами і відображає все різноманіття і 
специфіку соціальних відносин, властивих нашому часу. Це 
твердження особливо актуально щодо таких форм мистецької 
творчості, в яких спочатку переважає ідея комунікації, тобто 
яскраво виражена установка на міжособистісне, 
міжнаціональне, міжкультурне спілкування та обмін 
інформацією. Саме до таких моделей творчої взаємодії можна 
віднести Київський міжнародний молодіжний фестиваль 
циркового мистецтва «Золотий Каштан», який з течією часу все 
активніше використовується в якості способу ведення 
міжкультурного діалогу.

Міжкультурний діалог учасників фестивального процесу 
є важливим інструментом для запобігання й вирішення 
конфліктів, підвищення поваги до людини, її прав, принципів 
демократії, це успішне спілкування представників різних 
культур, членів різних національних лінгвокультурних спільнот, 
ефективна форма реалізації національної толерантності до 
відмінностей у характеристиках різних культур та прагнення до 
об’єднання. 

Метою міжкультурного діалогу на міжнародному 
фестивалі «Золотий Каштан» є визначення спільного та 
відмінного між різними культурними традиціями та способами 
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сприйняття, обмін найкращими практичними навиками, 
демократичне керування соціальним різноманіттям та сприяння 
соціальній згуртованості. Міжкультурний діалог на фестивалі 
циркового мистецтва ґрунтується на толерантності, довірі, 
відкритості до співробітництва, та сприяє досягненню 
взаєморозуміння, виявленню загальних цінностей і може 
трансформуватися в різні форми взаємодії між суб’єктами 
фестивального процесу.

Світова цивілізація повинна бути тільки коаліцією у 
світовому масштабі культур, кожна з яких зберігає свою 
самобутність. Такий підхід на тлі значного соціокультурного 
досвіду та збереження традицій діалогу культур має великі 
перспективи, а отже діалог культур стає інструментом 
формування світового суспільства на основі взаємних контактів 
із представниками інших культур з метою інтеграції та 
трансформації надбань культури.

Діалог культур на фестивалі «Золотий Каштан» як спосіб 
передачі надбань та можливість пізнання світу ретранслює 
досвід, традиції, чим сприяє оновленню ціннісного змісту 
сучасної циркової культури та будує передумови збереження і 
передачі досвіду міжкультурної взаємодії нащадкам. Саме 
шляхом діалогу реалізація комунікативної міжкультурної 
взаємодії сприяє зміцненню взаєморозуміння, взаємосприйняття 
та плюралізму. Культурний плюралізм являє собою адаптацію 
людини до іншої культури без відмови від своєї власної, а також 
передбачає оволодіння цінностями ще однієї культури без 
нанесення шкоди цінностям своєї культури, це добровільне 
оволодіння представниками однієї культури звичками та 
традиціями іншої, у результаті чого збагачує власну культуру. 
Міжнародний цирковий фестиваль сприймається як 
соціокультурний феномен, специфічна форма міжкультурної 
комунікації, у рамках якої реалізуються творчі інтенції нашого 
часу. Концепція міжкультурного діалогу в рамках міжнародного 
фестивалю «Золотий Каштан» характеризує його як відкритий 
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обмін поглядами між індивідами та групами, які належать до 
різних культур, що веде до глибшого розуміння інших видів, та 
глобального сприйняття світу.

Міжнародний фестиваль «Золотий Каштан» є за своїм 
визначенням масовим святом і показом досягнень циркового 
мистецтва, тому даний захід можна трактувати як особливу 
можливість культурного обміну, розширення художньо
естетичного, мистецького кругозору у глядацьких мас і у самих 
учасників циркового фестивалю. Діалог культур у рамках 
міжнародного фестивалю «Золотий Каштан» відбувається 
завдяки проникнення в систему цінностей тієї чи іншої 
культури, що здійснюється через повагу до них, подолання 
стереотипів, синтез самобутнього й інонаціонального, що веде 
до взаємозбагачення, а також входження у світовий культурний 
контекст. Національний рівень міжкультурного діалогу є значно 
складнішим, ніж етнічний, тому що охоплює не тільки 
ціннісний, а й політико правовий, соціо економичний і 
ідеологічний аспекти. Діалог культур у рамках фестивалю 
«Золотий Каштан», з одного боку, забезпечує вільний розвиток і 
функціонування всіх культур, а з іншого – сприяє процесу їх 
взаємодії, взаємовпливу і взаємозбагачення.

Глобальність процесу творення витворів циркового 
мистецтва, які є, відповідно, частиною культури, є однією з 
характеристик міжнародного фестивалю «Золотий Каштан». У 
соціокультурному просторі він набуває статусу міжнародної 
культурної зустрічі, під час якої відбувається масштабний 
культурний обмін і творчий взаємовплив: циркові юні артисти 
однієї нації можуть запозичувати техніки виконання в різних 
жанрах циркового мистецтва в артистів іншої нації, а потім, 
образно кажучи, асимілювати їх у просторі власного сприйняття 
і власної культури.

В умовах глобалізації міжнародний фестиваль «Золотий 
Каштан» трансформується в широко затребувану форму 
здійснення міжкультурного, соціокультурного діалогу, стає 
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свого роду майданчиком для діалогічних взаємодій за 
допомогою циркового мистецтва. Це дозволяє визначити його 
сутність із позицій культурології: цирковий фестиваль – це 
специфічний вид соціально культурного діалогу, який 
реалізується у форматі творчої креативної комунікації на основі 
плюралізму світоглядів його учасників. 

Постановки проблеми. За останні роки зросла кількість 
дитячих та молодіжних циркових фестивалів конкурсів, які 
здебільшого орієнтовані на непрофесійних учасників: дітей, 
молодіжні аматорські та самодіяльні колективи. Такі події 
мають дуже важливе значення, оскільки популяризують циркове 
мистецтво в непрофесійному середовищі, залучають до подій 
підростаюче покоління, виступають підготовчою базою для їх 
можливого професійного майбутнього. 

Людмила Шевченко, генеральний директор
Національного цирку України рр.), вийшла з
пропозицією відтворити фестивальний рух України з метою
підтримки циркового мистецтва та з ініціативою перенесення
циркових фестивалів державного та міжнародного рівня до
Києва, таким чином демонструючи, що українське циркове
мистецтво було та залишається одним з найпотужніших у світі.
Її підтримали керівники найстаріших та найавторитетніших
циркових закладів України. У р Україна здобула на
Міжнародному Цирковому Фестивалі в Монте Карло одразу
золоту, срібну та бронзову нагороду і, таким чином,
автоматично увійшла в трійку найсильніших циркових держав
світу. А 28 травня 2016 р. розпочав свій історичний відлік 
Київський міжнародний дитячий цирковий фестиваль, 
заснований Національним цирком України та Київською 
муніципальною академією естрадного та циркового мистецтв, 
що, разом із Національним цирком, популяризує вітчизняне 
національне циркове мистецтво.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Циркознавча 
цирина на сьогодні є доолі малорозвиненою, існуж дуже мало 
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праць, присвячни цирковому мистецтвоу загалом, і 
фестивальному руху зокрема. Тому доводиться збирати матеріл 
по крупицях, вивчаючи праці, присвячені феномену фесивалів, 
окремі публікації з історії вітчизняного циркового мистецтва. 
Серед авторів, які присвячували свої штудії фестивальному 
руху, цирковому мистецтву сучасності, – О. Пожарська [5],                
Ю. Шаповалова [8], С. Шумакова [9], але вивчення циркового 
фестивалю як інструменту міжкультурної взаємодії – тема 
досить широка і полікомпонентна, тому для її розкриття варто 
користуватися і працями і загальгуманітарного характеру [1; 2; 

Мета статті – проаналізувати історію становлення 
Міжнародного молодіжного фестивалю циркового мистецтва 
«Золотий каштан» у культурному просторі сучасної України та 
довести його роль у ствердженні позицій українського 
циркового мистецтва в міжніродному мистецькому та 
спортивному полі. 

Виклад основного матеріалу. Відкриття                                 
І міжнародного дитячого циркового фестивалю було присвячене 
визначним подіям в Україні: 140 річчю з дня заснування одного 
з найпотужніших циркових закладів Європи – першого 
стаціонарного цирку у Києві, 65 річчю «Дирекції пересувних 
циркових колективів України», 60 річчю Першого Українського 
Національного Циркового Колективу та 55 річчю Київської 
муніципальної академії естрадного та циркового мистецтв –
єдиного профільного вищого навчального закладу в Україні.

У створенні та організації І міжнародного дитячого 
циркового фестивалю поєдналися фахові професійні структури, 
такі як Національний цирк України, Дирекція пересувних 
циркових колективів України, Київська муніципальна академія 
естрадного та циркового мистецтв та інші. Фестиваль 
проводився за підтримки Міністерства культури України, мера 
Києва Віталія Кличка та місцевої громади. Президентом 
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міжнародного циркового фестивалю є народна артистка СРСР, 
народна артистка України Людмила Олексіївна Шевченко

Щорічний фестиваль традиційно проводиться на манежі 
Національного цирку України, в Києві, наприкінці травня, в 
період цвітіння столичних каштанів, які є символом столиці та 
фестивалю. Заключний гала концерт фестивалю присвячений 
найулюбленішим святам киян – Дню Європи та Дню Києва. На 
першому фестивалі демонстрували майстерність найкращі 
артисти та циркові колективи України та світу, визначені 
почесним журі, а також професійні артисти українського та 
світового цирку. 

У створенні та організації ІІ міжнародного дитячого 
фестивалю циркового мистецтва, який відбувся 26 травня           
2017 р., брали участь Національний цирк України, Державна 
циркова компанія України, Дирекція пересувних циркових 
колективів України, Київська муніципальна академія естрадного 
та циркового мистецтв, ін. До складу колективу суддів 
фестивалю входило почесне міжнародне журі за участю 
представників усіх найпотужніших циркових шкіл світу, від Азії 
до Європи, від Північної до Південної Америки. На фестивалі 
відбулася презентація книги Сергія Котельникова «Клітка для 
двох», у якій всебічно висвітлено творче життя двох легенд 
світового цирку – Володимира та Людмили Шевченків. У 
рамках проведення міжнародного дитячого фестивалю 
циркового мистецтва в Національному цирку України 
традиційно відбувся гала концерт випускників Київської 
муніципальної академії естрадного та циркового мистецтв.

У 2018 р. фестиваль змінив свою назву на «Київський 
міжнародний молодіжний фестиваль циркового мистецтва 
“Золотий Каштан”» та розширив вікові рамки учасників. 

Метою фестивалю «Золотий Каштан» є виявлення та 
підтримк на вітчизняному та міжнародному рівні талановитої 
обдарованої молоді у цирковому мистецтві, його розвиток, 
розширення професійного кругозору учасиуів, підвищення 
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професійної майстерності молодих артистів цирку, наукове 
дослідження українського циркового мистецтва, виховання у 
молодих виконавців любові та поваги до спадку поколінь митців 
українського цирку.

Завданнями фестивалю «Золотий Каштан» є широка 
пропаганда і подальший розвиток кращих зразків українського 
та світового мистецтва у циркових жанрах, сприяння зростанню 
виконавської майстерності, обмін творчими здобутками в 
жанрах циркового мистецтва, розвиток та збагачення традицій 
української національної культури, покращення іміджу 
українських циркових виконавців, сприяння державній політиці 
з підтримки циркового мистецтва як складової української 
національної культури.

У міжнародному фестивалі «Золотий Каштан» беруть 
участь українські й зарубіжні професійні, самодіяльні, 
аматорські циркові виконавці і колективи, дитячі циркові 
колективи, театри клоунади, школи, студії, творчі об’єднання 
закладів культури, студенти спеціалізованих навчальних 
закладів, обдарована молодь, де кожен презентує яскравий 
номер із ефектними костюмами та реквізитом, захоплюючим 
сюжетом та приголомшливими трюками. У конкурсних 
програмах фестивалю проводиться показ номерів усіх 
учасників, які розділені на 2 групи: програма А та програма Б. У 
фестивалі можуть брати участь артисти до 25 років. Учасники 
міжнародного фестивалю «Золотий Каштан» змагаються 
відповідно до своїх вікових категорій: до 9 років; від 10 до 13 
років; від 14 до 17 років; від 18 до 25 років (аматори, 
професіонали).

Фестиваль проводиться в 2 етапи: відбірковий тур, 
конкурс та гала концерт. Перший етап фестивалю – це
попередня реєстрація учасників фестивалю та відбір кандидатів 
на основі надісланих на електронну адресу оргкомітету 
фестивалю відеоматеріалів, а також за ввченням матеріалу 
учасників з інших циркових фестивалів і конкурсів. Критерієм 
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відбору є оцінка художніх якостей: новизна, оригінальність та 
висока виконавська майстерність. Підтвердженням участі у 
фестивалі є офіційне запрошення. Другий етап фестивалю
проходить у Національному цирку України. Участь у 
Київському міжнародному молодіжному фестивалі циркового 
мистецтва «Золотий Каштан» безкоштовна. Витрати на дорогу, 
перебування супроводжуючих осіб конкурсантів несуть особи, 
які їх відправили. ДП «Національний цирк України» забезпечує 
проживанням та харчуванням учасників фестивалю, які прибули 
до Києва з інших країн та інших міст України. Усі учасники 
фестивалю отримують пам’ятні подарунки, а переможці та 
призери нагороджуються призами. Громадські, інші організації 
та приватні особи за свій рахунок та за погодженням з 
організаційним комітетом мають право встановлювати 
спеціальні призи та премії учасникам фестивалю. 

Міжнародне журі формується дирекцією фестивалю та 
складається з видатних діячів культури та мистецтва України, 
керівників відомих світових цирків, директорів міжнародних 
циркових фестивалів різних країн світу, світових фахівців у 
галузі циркового мистецтва, затверджується президентом 
міжнародного фестивалю «Золотий Каштан».

Критеріями оцінювання учасників фестивалю є рівень 
професійності виконавців, оригінальність виконання, складність 
трюкового репертуару, оригінальність режисерського рішення 
та новаторство. Оцінка виступу конкурсантів проводиться після 
закінчення кожного показу номера. Кожен член журі самостійно 
визначає кількість балів, після чого підраховується загальна 
кількість балів кожного номера. Переможцем стає конкурсант, 
який набрав найбільшу кількість балів. Рішення журі 
оформлюється протоколом, підписаним членами журі, а 
протокол передається до оргкомітету після завершення 
конкурсних показів фестивалю. За результатами конкурсу 
переможець отримує головну нагороду фестивалю Гран прі. 
Нагороди «Золотий Каштанчик», «Срібний Каштанчик» та 
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«Бронзовий Каштанчик» отримують лауреати у 4 вікових 
категоріях: до 9 років, від 10 до 13 років, від 14 до 17 років, від 
18 до 25 років.

За результатами фестивалю також присуджуються приз 
глядацьких симпатій, приз наймолодшому учаснику, спеціальні 
дипломи за окремі номери: за найкращу ідею сольного номера, 
найкращу ідею групового номера, спеціальний приз ДП 
«Національний цирк України», цінні призи ДП «Національний 
цирк України» цирковим колективам та ін. 

Для координації організаційної та творчої діяльності в 
період підготовки та проведення фестивалю створюється 
Організаційний комітет, склад якого затверджується 
засновниками фестивалю. До завдань Оргкомітету фестивалю 
входить: забезпечення проведення фестивалю; визначення місця 
та термінів проведення фестивалю; планування фестивальних 
заходів; розробка умов та порядку проведення фестивалю; 
проведення відбору учасників фестивалю; формування та 
затвердження складу міжнародного журі; створення належних 
умов для перебування журі, учасників та гостей фестивалю 
(проживання в готелі, харчування, транспортне 
обслуговування); організація роботи режисера фестивалю 
(постановка світла та звуку, прологу та епілогу фестивалю, 
репетиції номерів для учасників фестивалю, складання програм 
фестивалю, прогін вистав та ін.); розробка та виготовлення 
зразків рекламної продукції (буклети, афіши, програмки, 
футболки та шарфи с логотипом фестивалю та ін.); 
виготовлення спеціальних бейджів із логотипом фестивалю для 
журі, учасників, гостей та оргкомітету фестивалю; розробка та 
виготовлення призів переможців фестивалю; планування та 
організація цікавих екскурсій по Києву для журі, гостей та 
учасників фестивалю; організація проведення прес конференцій, 
«круглих столів», майстер класів, лекцій, семінарів, фото та 
відео зйомки програми фестивалю; забезпечення висвітлення 
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фестивальних заходів у засобах масової інформації, організація 
роботи прес центру протягом проведення фестивалю, тощо.

Велике значення в організації проведення фестивалю має 
робота режисера, який створює особливу атмосферу святкової, 
урочистої події, що об'єднує світове співтовариство фанатів 
циркового мистецтва. На кожному фестивалі завдяки 
режисерській роботі створюється особливий дух та 
індивідуальна енергетика, яка пронизує фестивальні події і 
пов'язує в одне ціле. Протягом 3 фестивальних днів режисеру 
фестивалю необхідно не тільки представити журі для перегляду 
конкурсні циркові номери, але і створити трокату і цікаву 
циркову виставу для глядачів.

Складністю режисерської роботи на фестивалі «Золотий 
Каштан» є необхідність швидкого реагування на подієві зміни та 
миттєве створення програми. Тобто за 5 днів (2 репетиційних 
дні і 3 фестивальні дні) режисер створює фактично 3 циркові 
вистави. Особливо швидко доводиться створювати циркову 
виставу – півфінал: на цю роботу відводиться приблизно 2
3 години. Також режисерові необхідно співпрацювати і 
спілкуватися з учасниками фестивалю з різних країн світу, які 
говорять різними мовами. Режисером міжнародного фестивалю 
«Золотий Каштан» з 2016 по 2019 рр. була режисер постановник 
Національного цирку України Марія Ремньова.

Фінансування фестивалю забезпечується: Міністерством 
культури України в межах асигнувань, передбачених у 
Державному бюджеті України на відповідний рік; Київською 
міською державною адміністрацією на відповідний рік; за 
рахунок коштів засновників (коштів підприємств, отриманих від 
їх господарської діяльності); за рахунок інших джерел та 
надходжень, не заборонених чинним законодавством.

У 2005 р. Європейський парламент прийняв резолюцію, 
якою визнав цирки частиною європейської культурної 
спадщини та закликав держави члени ЄС вживати дій для 
визнання цирку невід’ємним елементом культурного надбання. 
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2018 р. для світового цирку був особливим – ювілейним. 
Англійський наїзник, підприємець і винахідник Філіп Естлі              
250 років тому започаткував цирк, яким ми його знаємо 
сьогодні.

З 30 травня по 1 червня 2018 р. у Національному цирку 
України, в рамках проекту «Київська циркова весна – 2018», за 
підтримки Міністерства культури України, Київської міської 
державної адміністрації та Європейської Циркової Асоціації,
проходив Київський міжнародний молодіжний фестиваль 
циркового мистецтва «Золотий Каштан», присвячений 250
річчю європейського циркового мистецтва.

Як зазначалося вище, з назвою «Київський міжнародний 
молодіжний фестиваль циркового мистецтва “Золотий 
Каштан”» конкурс в 2018 р. відбувся вперше, раніше він мав 
інші назви: у 2016 р. – «Міжнародний дитячий цирковий 
фестиваль», у 2017 р. – «Міжнародний дитячий фестиваль 
циркового мистецтва». Організатори фестивалю вирішили 
додати ще одну вікову категорію – з 18 до 25 років, тому він з 
цього разу став юнацьким фестивалем.

Свою майстерність на фестивалі демонстрували 250 
юних циркових артистів із Білорусі, Ізраїлю, Італії, Латвії, 
Литви, Китаю, Чеської Республіки, Швейцарії, а також з різних 
регіонів України. Поважному журі та глядачам було 
представлено 52 кращих циркових номери юних виконавців. 
Програма фестивалю включала як власне конкурсні номери 
учасників, так і показові виступи призерів фестивалів і 
спеціально запрошених майстрів циркового мистецтва.

До складу почесного журі фестивалю «Золотий Каштан
2018» увійшли: П. Дубинський – відомий цирковий режисер і 
продюсер, президент «Firebird Productions, Inc.» (США); Чжао 
Шуангу – генеральний директор Хунаньского театру 
акробатичного мистецтва, Ltd (КНР); Фабіо Монтіко –
президент міжнародного циркового фестивалю Італії (Італія); 
Геніс Матабош – директор Іспанського Міжнародного 
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циркового фестивалю «Золотий Cлон» у м. Жирона (Іспанія);
В. Шабан – директор Білоруського державного цирку 
(Білорусь); Крістіан Крістоф – всесвітньо відомий артист, 
художній та креативний директор (Угорщина); Р. Здреник –
комерційний директор ДП «Львівський державний цирк» 
(Україна); Фердінанд Кайзер – програмний директор 
Міжнародного циркового фестивалю «Cirkus Cirkus» у Празі та 
програмний директор чеського телеканалу «Кабаре» (Чеська 
Республіка); Лоліта Ліпінська – член засновник Громадської 
організації Латвійської Республіки «Асоціація Артистів Цирку», 
режисер, менеджер (Латвія); Лідія Мігані – директор циркової 
школи Лугано (Швейцарія); Нір Каплан – засновник, директор 
цирку «Флорентіно», сучасної циркової школи та розваг 
(Ізраїль); Раймондас Янушявічус – директор міжнародного 
фестивалю конкурсу «Вогні цирку Шакяй» (Литва);                          
Ю. Поздняков – завідувач кафедри циркових жанрів Київської 
муніципальної академії естрадного та циркового мистецтв, 
заслужений артист України (Україна); Пітер Фекете –
генеральний директор столичного цирку Будапешта, Голова 
Центральноєвропейської циркової асоціації, Уповноважений 
міністра, інноваційний організатор менеджер угорського театру 
та циркового життя (Угорщина). 

Гран прі фестивалю «Золотий Каштан» у 2018 р. 
отримав Хунаньський театр акробатичного мистецтва 
(Китайська Народна Республіка), який представив 2 унікальних 
номери – еквілібристичне соло та груповий каучук. 

Нагороди «Золотий Каштанчик» отримали: вікова 
категорія до 9 років – «Ранковий сюрприз» (еквілібр на тростях 
– Анна Левіна, Народний цирк «Юність Києва», Центр 
художньої та технічної творчості «Печерськ», керівник –
В. Судейкін, м. Київ, Україна); вікова категорія 10 13 років  –
«Казкова прогулянка» (еквілібр на вільному дроті – Амелі 
Білик, Циркове відділення ДМШ №14, керівники – Л. Носенко 
та Ю. Соболєв, м. Київ, Україна); вікова категорія 14 17 років –
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«Infinity» (акробатичний дует – Марія Лось та Влад Кузеренко, 
Київська муніципальна академія естрадного та циркового 
мистецтв, керівник – І. Горковенко, м. Київ, Україна); вікова 
категорія 18 25 років – «Маестро» (повітряний гімнаст на 
ременях Максим Бобер, режисер – Марія Ремньова, м. Київ 
Україна).

Нагороди «Срібний Каштанчик» отримали: вікова 
категорія до 9 років – «Майбутня балерина» (повітряна 
гімнастика у кільці, Леся Рекун, Народний цирковий колектив 
«Галактика», керівник – В.Третякова, м. Бахмут ,Україна); 
вікова категорія 10 13 років – Дуо «Феєрверк» (каучук, еквілібр, 
акробатика – Єсенія Собко та Марина Проскурякова, Школа 
акробатики Ірини Жердєвої, керівники – І. Жердєва та                      
Є. Оболоніна, м. Київ, Україна); Маріонетки» – (груповий 
ручний еквілібр – Владислава Нараєва, Вероніка Хістова, Амелі 
Білик, Циркове Відділення ДМШ №14, керівники – Л. Носенко 
та Ю. Соболєв, м. Київ, Україна); вікова категорія 14 17 років –
ручний еквілібр (Марія Книр, зразково спортивно циркова 
студія «Тріумф», керівники – Є. Магола та Р. Бурлака,                       
м. Чернігів, Укаїна); повітряні гімнасти (Мія Хоргін та Омер 
Лук, циркова школа «Дорато», керівник – С. Нусинський,          
м. Ашдод, Ізраїль); вікова категорія 18 25 років – «Теніс
жонглер» (Кевін Стіпка, м. Прага, Чеська Республіка); еквілібр –
Азія Періс (Італія).

Нагороди «Бронзовий Каштанчик» отримали: вікова 
категорія до 9 років – «Балерина» (акробатика – Марія Скорина, 
Зразкова спортивно – циркова студія «Тріумф», керівники –
Є. Магола та Р. Бурлака, м. Чернігів, Україна); «Принц та 
троянда» (повітряна гімнастика на ременях – Кіра Забудько та 
Олександр Шевченко, Народний цирковий колектив 
«Галактика», керівник – В. Третякова, м. Бахмут, Україна); 
вікова категорія 10 13 років – повітряний гімнаст на ременях, 
Ілля Міхєєв, керівник – О.  Міхєєв, м. Кривий Ріг, Україна); 
«Петлі» (повітряна акробатика на петлях, Анна Юзвіна, Дитячо
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юнацька студія циркового мистецтва «Старий Цирк», керівники 
– С. Момот та Д. Лико, м. Харків, Україна); акробатична група 
«Шабаш» (Валерія Берегова, Анастасія Руденко, Софія Духно, 
Олександра Апанасенко, Юлія Денисюк, Таміла Приходько, 
Зразкова спортивно циркова студія «Тріумф», керівники –
Є. Магола та Р. Бурлака, м. Чернігів, Україна); вікова категорія 

17 років – «Трапеція» (повітряна гімнастика – Огюст 
Іжанайтите та Агне Палубінськайте, Шакяйська циркова школа, 
керівники – Ітана та Раймондас Янушевічяй, м. Шакяй, Литва); 
«Кельтські візерунки» (каучук – Ангеліна Федорко та 
Олександра Чала, Київський Палац дітей та юнацтва, циркова 
студія «Алле Ап», керівники – І. Гінжалюк та О. Куринський,   
м. Київ, Україна); вікова категорія 18 25 років – Дует «Sunrise» 
(«Адажіо» – Дар’я Корсак та Геннадій Шевченко, м. Суми, 
Україна); «Прометей» (жонглювання – Станіслав Самарін, ДП 
«Дирекція пересувних циркових колективів України», 
генеральний директор – художній керівник, Заслужений артист 
України, П. Книш, м. Харків, Україна). Крім головних призів 
фестивалю учасники також отримали багато спеціальних призів.

З 30 травня по 1 червня 2019 р. у Національному цирку 
України, в рамках проекту «Київська циркова весна 2019», за 
підтримки Міністерства культури України, Київської міської 
державної адміністрації та Європейської Циркової Асоціації, 
пройшов уже IV Київський міжнародний молодіжний фестиваль 
циркового мистецтва «Золотий Каштан». У подї взяли участь 
діти та молодь із різних регіонів України, а також конкурсанти з 
Білорусі, Ефіопії, Єгипту, Казахстану, Китаю, Німеччини, 
Швейцарії, інших країн. Поважному журі та глядачам було 
представлено 50 кращих циркових номерів юних виконавців. 

До складу почесного журі фестивалю «Золотий Каштан
2019» увійшли: П. Дубинський – відомий цирковий режисер і 
продюсер, президент «Firebird Productions, Inc.» (США); Чжао 
Шуангу – генеральний директор Хунаньского театру 
акробатичного мистецтва, Ltd (КНР); Фабіо Монтіко –
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президент міжнародного циркового фестивалю Італії (Італія); 
Геніс Матабош – директор Іспанського Міжнародного 
циркового фестивалю «Золотий Cлон» у місті Жирона (Іспанія); 
В. Шабан – директор Білоруського державного цирку 
(Білорусь); Крістіан Крістоф – всесвітньо відомий артист, 
художній та креативний директор (Угорщина); Такуя Цуджі –
цирковий продюсер «After Cloudy Company» (Японія); Лоліта 
Ліпінська – член засновник Громадської організації Латвійської 
Республіки «Асоціація Артистів Цирку», режисер, менеджер 
(Латвія); Бата Глувачевич – директор Міжнародного циркового 
фестивалю у місті Массі (Франція); Фердінанд Кайзер –
програмний директор Міжнародного циркового фестивалю 
«Cirkus Cirkus» у Празі та програмний директор чеського 
телеканалу «Кабаре» (Чеська Республіка); Р. Здреник –
комерційний директор ДП «Львівський державний цирк» 
(Україна); М. Баранов – Заслужений діяч мистецтв України, 
відомий режисер постановник, Київська муніципальна академія 
естрадного та циркового мистецтв (Україна).

Гран прі фестивалю «Золотий Каштан» у 2019 р. 
отримала Фу Юн, Акробатична трупа Шень Чжень (Китай), яка 
представила груповий номер обручі на кулі та груповий номер 
«Overhead skill».

Нагороди «Золотий Каштанчик» отримали: вікова 
категорія до 9 років – акробатичний дует «Love is» (Марія 
Скорина та Денис Телелейко, Зразкова спортивно циркова 
студія «Тріумф», керівник – Є. Магола, м. Чернігів, Україна); 
повітряні петлі – «Привид старого цирку» (Анастасія Чепурна, 
школа повітряної гімнастики Євгенії Крестянікової, керівник –
Є. Крестянікова, м. Дніпро, Україна); вікова категорія 10
13 років – Duo «Wonder boys» («Адажіо», акробатика, еквілібр, 
каучук – Єгор Собко та Даніїл Минко, Школа акробатики Ірини 
Жердєвої, керівики – І. Жердєва та Є Оболоніна, м. Київ, 
Україна); вікова категорія 14 17 років – пластичний еквілібр 
(Вікторія Дзюба, Київська муніципальна академія естрадного та 
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циркового мистецтв, Україна); вікова категорія 18 25 років –
трапеція (Анастасія Донченко та Анастасія Путято, Білоруський 
державний цирк, м. Мінськ, Білорусь).

Нагороди «Срібний Каштанчик» отримали: вікова 
категорія до 9 років – «Хранитель», каучук (Софія Тепла, Студія 
танцю та циркового мистецтва «Грація», керівник – М. Тепла,          
м. Подільськ, Україна); вікова категорія 10 13 років – «Політ на 
ременях», повітряні ремені (Ельдар Юлдашев, керівник –
Р. Юлдашев, Україна); «Моє шкільне кохання», повітряні ремені 
(Лілія Грединюк та Сергій Удала, циркова студія «Юність» при 
Львівському державному цирку, керівник – В. Мруз, Україна); 
вікова категорія 14 17 років – «Зворотнiй бiк сутiнок», 
акробатика, каучук (Ангелiна Федорко та Олександра Чала, 
Київський Палац дітей та юнацтва циркова студія «Алле – Ап», 
керівники – І. Гінжалюк та О. Куринський, м. Київ, Україна); 
«Едіт Піаф» (повітряна гімнастика на петлі – Анна Юзвіна, 
Дитячо юнацька студія циркового мистецтва «Старий цирк» при 
ГО «Естрадно цирковий центр дитячого та циркового мистецтва 
“Старий цирк”», керівники – С. Момот та Д. Лико, м. Харків, 
Україна); вікова категорія 18 25 років – «Дуо Магнус» (силова 
пара – Андрій Балихін та Руслан Жук, Україна); «Меда та Мікі», 
ікарійські ігри – Сібхату Медхані Махарі та Гебрекідан Мікіале 
Атсбха, Національний цирк України (режисер Д.Туркеєв, 
Ефіопія).

Нагороди «Бронзовий Каштанчик» отримали: вікова 
категорія до 9 років – «Боніфаций», повітряні ремені (Олександр 
Гришков, Дитячо юнацька студія циркового мистецтва «Старий 
цирк» при ГО «”Естрадно цирковий центр дитячого та 
циркового мистецтва “Старий цирк», керівники – С. Момот та               
Д. Лико, м. Харків, Україна); «Амазонка», повітряне кільце 
(Катерина Ларіна, Зразковий цирковий колектив «Арена»                 
ім. Валентини та Володимира Мак, керівник – Н. Горела,                  
м. Костянтинівка, Україна); вікова категорія 10 13 років –
«Принцеса дроту», еквілібр на вільному дроті  (Ангеліна та 
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Уляна Цибульські – циркове відділення ДМШ №14, керівник –
Ю. Соболєв, м. Київ, Україна); дует «Крила Ангелу», 
акробатика, еквілібр, каучук – Софія Дорошенко та Анна 
Меликян, Школа акробатики Ірини Жердєвої, керівники –
І. Жердєва та Є. Оболоніна, м. Київ, Україна); вікова категорія 

17 років – «Революція» (повітряні ланцюги – Даяна Нос, 
Естрадно циркова студія «Джин Рох», керівник – Р. Ващенко,    
м. Херсон, Україна); «Пані Відьма» (повітряне кільце – Олена 
Баіна, Циркова студія «Вітамін», керівник – Д. Баін,                     
м. Миколаїв, Україна); вікова категорія 18 25 років – дует 
«Kondratyev/Korotin», силова пара – Максим Коротін та Микита 
Кондрат’єв (Казахстан); «Дует Максим та Руслана», повітряний 
пілон – Максим Потапов та Руслана Мента, Цирк «Шекера» 
(керівик – Л. Потапова, Україна); «Duo Sunrays», підколінна 
рамка – Ростислав Ткачук та Анна Лях (Київська муніципальна 
академія естрадного та циркового мистецтв, тренери 
Національного цирку України Н. та О. Терещенки, Україна). 
Також, крім головних призів фестивалю учасники традиційно 
отримали багато спеціальних призів.

Слід зауважити, захопленість дітей та юнаків цирковим 
мистецтвом та участь у цирковому фестивалі «Золотий Каштан» 
має велике значення у фізичному та естетичному вихованні 
підростаючого покоління та розвитку особистості. Циркове 
аматорське мистецтво в рамках фестивального заходу сприяє 
фізичному розвитку та залученню до здорового способу життя, 
розвитку естетичного смаку і творчих здібностей, розвитку 
виконавських якостей, формуванню творчого самовираження та 
самовдосконалення, формуванню самостійності, організованості 
та дисциплінованості, стійкому прагненню до постійного 
зростання, формуванню вміння ставити цілі та досягати їх, 
соціальній адаптації дітей та юнаків у колективі та вмінню 
працювати в команді, готовності до позитивної взаємодії та 
співпраці з колегами. Фестиваль «Золотий Каштан» є 
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унікальним заходом у культурному просторі України, що 
поєднує в собі мистецькі, освітні, навчальні та оздоровчі заходи.

Київський міжнародний молодіжний фестиваль 
циркового мистецтва «Золотий Каштан» сприяє і розширенню 
творчих зв’язкiв між дитячими та молодіжними гуртками 
циркового мистецтва, поглибленню взаєморозуміння між 
молодим поколінням різних країн і народів та входженню 
України до світового культурного простору. 

Таким чином, міжнародний фестиваль циркового 
мистецтва «Золотий Каштан», включений у систему складних 
соціокультурних взаємодій, стає однією з форм здійснення 
глобальних міжкультурних зв'язків, однією з важливих 
складових загального процесу глобалізації і розширення творчої 
міжкультурної комунікації. Будучи культурною універсалією, 
фестиваль «Золотий Каштан» відіграє вагому роль у просторі 
національних культур, встановлюючи взаємозв'язок і 
породжуючи взаємовплив в глобальному культуротворчому 
процесі.

Під час міжнародного циркового фестивалю «Золотий 
Каштан» формується тонкий зв'язок – культурна рефлексія, яка 
дозволяє проаналізувати і особливості циркового мистецтва 
окремої країни, і зробити умовну спробу порівняння їх зі 
специфікою циркового мистецтва іншої держави.

Фестиваль «Золотий Каштан» трансформується в 
особливу платформу, на якій здійснюється процес 
конструювання культурних цінностей, спільних для країн 
(культурна цінність мистецтва і естетики, традицій, звичаїв і 
норм поведінки, моральності та етики, історичного минулого) і 
власних для кожної окремої нації (культурна цінність 
конкретного ритуалу, зразків поведінки).

Будучи невід'ємною частиною культури як знаково
комунікативної системи, міжнародний фестиваль циркового 
мистецтва «Золотий Каштан» є унікальним зразком 
різнорівневого спілкування, відкриває можливості для 
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ефективної міжкультурної комунікації, у результаті якої 
досягається порозуміння між людьми як представниками різних 
культур, цілими спільнотами, різниця між якими носить, 
соціальний, професійний, віковий, етнічний та інший характер.

Адже діалог – це не лише спілкування, а й взаємодія, у 
якій людина відкривається собі та іншим. Отже, зміст 
культурологічної концепції міжнародного циркового фестивалю 
«Золотий Каштан» полягає у необхідності прийняття ідеї 
діалогу як форми спілкування учасників фестивалю, глядачів, 
гостей, журі, організаторів фестивалю, циркової спільноти, а 
також спосіб їх взаємодії з об’єктами культури та мистецтва. 
Таким чином, міжкультурний діалог на фестивалі циркового 
мистецтва завдяки емоційній, соціальній, психологічній, 
прагматичній природі, стає центральним поняттям у культурі 
пізнання світу на основі взаємопроникнення культур і 
усвідомленні важливості толерантного ставлення до 
представників інших культур. Фестивальний міжкультурний 
діалог як форма комунікації активно сприяє виявленню творчої 
сутності людини через пізнання іншої та відкриття в собі 
бажання бути пізнаним. У рамках проведення циркового 
фестивалю «Золотий Каштан» діалогова культура дозволяє на 
тлі збереження власної культурної самобутності формувати 
способи пізнання іншої культури через взаємне збагачення та 
розвиток національних культур. Міжкультурний діалог на 
цирковому фестивалі сприяє формуванню власного культурного 
простору, уможливлює водночас вихід за його межі на ґрунті не 
протиставлення, а єдності та рівноправності всіх учасників 
фестивального процесу.

Особлива увага на міжнародному цирковому фестивалі 
«Золотий Каштан» приділяється постановці прологу й епілогу 
конкурсної циркової вистави. Це святкове, урочисте, хвилююче, 
яскраве дійство, куди залучені всі учасники фестивалю, що 
об'єднує дітей та молодь різних країн світу в співтовариство 
шанувальників циркового мистецтва, в «єдину циркову сім'ю». 
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Під час проведення міжнародного циркового фестивалю 
«Золотий Каштан» традиційно відбувається розширення меж 
поля діяльності одного фестивалю і утворюється єдиний 
цирковий майданчик глобальної співпраці, взаємообміну та 
взаємодії з іншими міжнародними цирковими фестивалями. Як 
правило, це відбувається завдяки спеціальним призам учасникам 
фестивалю, а саме запрошенню до участі в іншому 
міжнародному цирковому фестивалі від члена журі або гостя 
фестивалю, який є президентом цього фестивалю. 

Президент Київського міжнародного молодіжного 
фестивалю циркового мистецтва «Золотий Каштан», народна 
артистка України, СРСР, Людмила Шевченко, член журі на 
багатьох міжнародних циркових фестивалях Білорусі, Іспанії, 
Казахстану, Китаю, Латвії, Литви, Угорщина, Франції і, звісно, 
України, запрошує найсильніших конкурсантів взяти участь у 
міжнародному фестивалі «Золотий Каштан». А представники 
журі фестивалю та його гості, які є президентами міжнародних 
циркових фестивалів у Білорусі, Італії, Іспанії, Китаї, Литві, 
Німеччині, Угорщині, Франції, Чехії та інших країнах, 
запрошують кращих юних циркових артистів на свої фестивалі в 
рамках спеціального фестивального призу. 

Висновки Міжнародний фестиваль «Золотий Каштан» 
як інструмент міжкультурного діалогу передбачає не тільки 
передачу, поширення та обмін інформації у контексті 
комунікації, а й цілісну взаємодію та взаємовплив, які 
здійснюються на моральних засадах, здатність до розуміння 
іншого, до подолання відчуженості. Міжкультурний діалог на 
фестивалі – це, в першу чергу, створення соціальних відносин, 
що сприяють розумінню, вдячності й повазі до інших культур, 
відкритий та ввічливий обмін думками між особами та групами 
осіб різного етнічного, культурного, релігійного, мовного 
походження і традицій на основі взаєморозуміння і 
взаємоповаги.  Обговорення та визначення членами журі 
кращих циркових номерів та переможців міжнародного 
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фестивалю «Золотий Каштан», на нашу думку, – це найкращий 
зразок міжкультурного спілкування та співпраці циркової 
спільноти з різних країн світу. Також у рамках проведення 
фестивалю для учасників та гостей традиційно проводяться різні 
екскурсії, знайомство з культурним життям столиці, що також 
можна розглядати в контексті діалогу між представниками 
різних культур. Організатори фестивалю орієнтовані на 
розширення міжкультурного діалогу і планують у рамках 
проведення «Золотого Каштану» постійно проводити не тільки 
науково практичні конференції, круглі столи, покази 
документальних стрічок про відомих циркових артистів із 
різних країн світу, тематичні лекції для освітлення історичних 
аспектів циркового світу, а й майстер класи з різних жанрів 
циркового мистецтва для міждержавного обміну досвідом та 
глобальної циркової взаємодії. 

Міжкультурний діалог у рамках міжнародного 
фестивалю циркового мистецтва «Золотий Каштан»
відбувається як соціокультурний процес, спрямований на 
розширення міжкультурної комунікації на принципах 
відкритості, високого ступеня поваги до різних культурних 
моделей і толерантності. Як інструмент міжкультурного діалогу 
міжнародний фестиваль «Золотий Каштан» створює умови для 
збереження ідентичності та відродження культур, стоїть  на 
заваді їх уніфікації, сприятиме формуванню інформаційно
комунікативного та соціокультурного середовища на підґрунті 
конструктивного підходу.

Міжнародний фестиваль «Золотий Каштан» – це 
унікальна форма артистичного обміну, показу кращих досягнень 
національних культур, державного престижу, а також 
можливість формування нової «планетарної» культури третього 
тисячоліття. Крім того, він відіграє значну гуманітарну роль, 
сприяючи взаємному пізнанню і розумінню в якості основи для 
досягнення більш високого рівня поваги і довіри між народами. 
Це важлива форма міжнародного обміну, культурної інтеграції, 
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гуманітарних зв’язків.
Проведення міжнародного фестивалю циркового 

мистецтва «Золотий Каштан» сприяє підвищенню ступеню 
привабливості України на світовій культурній арені, активізації 
процесу євроінтеграції України, підтримки і розвитку 
міжкультурного співробітництва, участі України в міжнародних 
організаціях, поширенню її присутності в міжнародному 
культурному просторі та покращенню міжнародного іміджу.
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МЕЖДУНАРОДНЫЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ 
ЦИРКОВОГО ИСКУССТВА «ЗОЛОТОЙ КАШТАН» КАК 

ИНСТРУМЕНТ МЕЖКУЛЬТУРНОГО ДИАЛОГА

Аннотация Возрастание количества и социальной 
значимости детских и молодежных цирковых фестивалей
конкурсов в современной Украине открывает широкое поле для 
тщательного анализа и исследования этого культурного 
феномена. В статье рассматривается Киевский международный 
молодежный фестиваль циркового искусства «Золотой Каштан» 
в контексте современного украинского культурного 
пространства. Анализируются исторические аспекты создания и 
развития фестиваля, принципы его организации, цели и задачи, 
возрастные категории участников фестиваля и критерии оценки 
их выступлений, задачи оргкомитета фестиваля, судейский 
состав международного жюри, главные награды и работы 
отдельных победителей фестиваля. Акцентируется роль 
международного фестиваля циркового искусства «Золотой 
Каштан» как уникального мероприятия в культурно
воспитательном пространстве Украины, сочетающего в себе 
культурные, образовательные, учебные и оздоровительные 
мероприятия. Увлеченность детей и юношей цирковым 
искусством и участие в фестивале «Золотой Каштан» имеет 
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большое значение в физическом и эстетическом воспитании 
подрастающего поколения и развитии личности. 
Международный цирковой фестиваль «Золотой Каштан» 
способствует расширению творческих связей между детскими и 
молодежными студиями циркового искусства, углублению 
взаимопонимания между молодым поколением разных стран и 
народов, а также интеграци Украины в мировое культурное 
пространство. Подчеркивается, что фестиваль «Золотой 
Каштан» является уникальным образцом разноуровневого 
общения, открывающего возможности для эффективного 
межкультурного взаимодействия, в результате которого 
достигается понимание и строятся доверительные отношения 
между представителями разных культур. Исходя из такого 
опыта, доказывается, что международный фестиваль «Золотой 
Каштан» как культурный феномен является эффективным 
инструментом межкультурного диалога, который улучшает 
международный имидж Украины.

Ключевые слова: цирковое искусство, межкультурный 
диалог, фестиваль, спорт, цирковой жанр, «Золотой каштан»
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Circus Art “Golden Kashtan”, in context of the modern Ukrai
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The International festival of circus art «Golden Kashtan» is 

art and participation in the “Golden Kashtan” festival is of great 

Festival “Golden Kashtan” promotes the expansion of creative ties 

cultural space. It is emphasized that “Golden Kashtan” festival is a 

proved that the international festival “Golden Kashtan” as a cultural 

circus genre, “Golden Kashtan”
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